



孔子闻韶处,悠悠济水畔。在古老而又年轻山东省济南市济北开发区,有这样一座育人摇篮、智慧殿堂,她用先进的教育理念、辉煌的育人成果,成就了莘莘学子多彩的梦想。她像一颗冉冉升起的明珠,闪烁着夺目的光芒,这就是桃李争荣、教坛领航的现代化高品质名校——山东省济北中学。建校23年来,济北人牢记领导重托、人民信任,在历任校长和教职员工的共同努力下,把济北中学建成了社会满意、同行赞誉、家长认可、学生热爱的省级文明学校,成为济阳区教育的一面旗帜。



2020年度高考壮行大会。

征程万里阔 奋斗正当时

山东省济北中学打造高效课堂回归教育本真

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 赵新平 高继涛

坚持党建引领 践行初心使命

学校党委坚持以党的十九大及历届中央全会精神为指引,牢牢把握政治方向,坚持党的领导,加强党的建设,全面从严治党。在区委、区教体局党委的坚强领导下,严守党的纪律,扎实推进政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设,在广大党员共同努力下,立足学校实际情况,认真落实基层党组织工作的各项措施,不断改进党建工作方法,创新工作思路,取得了一定成效。

建立健全党建工作的责任清单,实行清单化管理运行机制,做到靶向落实,推动了班子成员“一岗双责”、支部书记具体责任的有效落实。党委定期开展专题研究党建工作会议,班子成员到支部调研指导工作,党委书记定期给党员上党课。根据中共济南市委教育工委《关于在全区中小学开展党员示范岗创建的通知》要求,制定了《济北中学党员示范岗创建实施方案》,在全校各年级、各科室开展以“亮身份、创业绩、做表率、比贡献”为主题的“党员示范岗”创建活动,建设了“师德标兵示范岗”“教学质量示范岗”“管理示范岗”“服务示范岗”“集体示范岗”,调动了广大党员干部教师的积极性、创造性,发挥共产党员的先锋模范作用。

把“一切工作到支部,充分发挥战斗堡垒作用”作为党委抓基层党建的常规要求。召开专题会议部署支部党建工作,党支部建在各年级,选配强支部书记,严格“三会一课”制度,实施了严把党员发展质量、加强双带头人培育、助力支部党建、班子成员联系支部、党建业务密切融合等措施,加强支部党建工作,使整体党建工作在新时代实现了新发展,为学校的发展提供优质服务。



山东省济北中学。



严控疫情。

严控防疫教学 高考再创佳绩

2020年突如其来的新冠疫情,给学校教育带来前所未有的挑战。学校迅速成立新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部,制定《济北中学防控新冠肺炎工作方案》《济北中学新冠肺炎疫情防控工作方案》等,积极防范疫情传播。2月9日开始学校全体干部返岗值班,制定了《济北中学新冠肺炎疫情防控工作指挥部机构及工作职责》和相关部门疫情防控工作预案。

春季学期复学前,学校根据上级要求,结合实际,迅速制定《济北中学延期开学补课方案》《济北中学学校延期开学教学衔接方案》《济北中学延期开学学业检测方案》等各种方案并依据实际情况不断调整。根据省教育厅的要求,积极部署各年级、全体班主任和任

课教师通过QQ群、微信群、钉钉班级群等网络渠道,做好学生假期内作业分阶段安排和检查,指导学生在家里展开有效自主学习,线上解决学习疑难问题。开通“空中课堂”,做到“停课不停学,停课不停教”,在最短的时间内稳定师生情绪,做到春季开学延期不延学。为激励高三学子奋战高考,学校组织了网上“百日誓师大会”直播。

疫情就是命令,防控就是责任。全校上下听从领导、统一行动,坚决贯彻落实上级有关要求,始终把师生的生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,坚守岗位,勇于担当,扎实工作,甘于奉献,在济北中学构筑起一条抵御疫情的严密防线,为春季开学做好了充足的准备,为2020年高考奠定了坚实基础。

特殊时期教育教学管理工作有序推进,最大限度减少疫情防控带来的影响,随着疫情

防控形势的好转和高一、高二的陆续复学,学校各项工作得以正常开展。2020年高考,我校特招线上上线445人,本科上线1281人。优生培养取得了新突破,赵宇堃同学以690分的成绩,被清华大学理科实验班录取。多人被浙大、上海交大、复旦等名校录取。

基于新高考背景 积极推进新课程改革

学校坚持“质量立校、品牌立校、文化立校”的办学理念。以思想统领教育教学全过程,以“真新(心)”教育为核心,实现“公、勇、诚、俭、勤、朴、真、爱”的愿景,让教师教得轻松,学生学得愉快,让每一位师生在快乐的氛围中追求自我提高、自我实现、自我超越,实现学生“低进中出、中进高出、高进优出”的目标。

学校坚持把提高教学质量和推行课堂教学改革作为重点,一心一意抓教学质量,始终把目光和精力始终集中在教学一线。在“真·新”文化支撑下,在基于核心素养新课标新高考背景下,学校积极进行新课程改革,以问题式教学为主体,着力打造富有济北特色的“真·新”课堂教学模式,实行“‘三案’驱动·‘四导’致学”新教学模式。根据学校实际情况,对所有老师进行培训,使老师们理念得到更新,真正接受和实践新的教学模式,事实证明,无论是从课堂教学形式的改变还是到学生学习效率的提高,都有了本质的转变,提高了学生的各项素质和能力,同时也促进了教师的专业成长。

三个年级分别举办了“‘三案’驱动·‘四导’致学”新教学模式的深度研究,语文组编辑印刷了《三案四导框架下的语文课教与学》校本教材,并投入使用,改变了传统课堂教学低效的问题,抓住了课堂教学规律的本真,不违背教学规律,不跟风,不作秀,教学理念不断更新,教学方式不断革新,教学方法不断创新,提高了课堂教学效益,取得了显著的教学效果,助推了学校特色学校的创建工作。

延伸阅读

创新德育品牌 培育时代英才

学校坚持“育人为本、德育为先”的教育理念,多方考察,结合学校实际,在原有德育课程的基础上,精心打造了“高一远足社会实践”“高二成人礼”“高三冲刺高考百日誓师”等标志性德育品牌课程,深受学生、家长喜欢,得到周边学校和社会广泛认可。2020年开展了线上高二年级“成人礼仪式”“高考百日誓师冲刺”“青春活力燃金秋·济北健儿竞风流——秋季体育艺术节”“‘突破迷茫·走向辉煌’程钧老师大型感恩励志报告会”“‘铭记一二九·传承民族魂’纪念一二九运动诗歌朗诵大会”“热爱生活珍爱生命”为主题的心理健康教育等活动,举办了学生田径运动会和教职工趣味运动会、迎元旦拔河比赛、教职工篮球赛等文体活动。积极健康、丰富多彩的校园文化氛围初步形成,进一步促进了学生综合素质的提升。

这些德育品牌活动都是适应中学课程改革、深度开发课程资源、激发学生课本之外的潜能,培养综合实践能力、磨炼意志品质而开展的。同时,这些活动也让同学们亲近自然,回归社会,释放生活热情,能有效地促进学生在活动中磨炼意志、增长知识、提升能力、陶冶情操。时至今日,这些活动已经成为济北中学的标志性德育品牌课程,是磨炼意志、锻炼体魄的平台,深受学生、家长喜欢,得到周边学校和社会的广泛认可,同时,向社会充分展示了全体师生拼搏奋进的精神风貌,赢得了社会各届的一致好评!

济北中学已经成为优秀学子的摇篮,是思想的伊甸园,是灵魂的栖息地。时至今日,济北中学已走过了23个春秋,取得了一个又一个令济阳人民骄傲的成绩,在济南市及周边县区产生了巨大影响,一批批优秀学子从这里走向清华、北大、复旦等名牌大学,济北中学的成绩有口皆碑。

志行万里,不中道而辍足;翱翔九天,将振翅以始终。济北中学始终激荡着昂扬奋进的精神。团结协作、迎难而上、勇于胜利、勇站排头是济北人不懈的追求。山东省济北中学,这颗济阳大地上的教育明珠,正沐浴着教育改革的春风,不断创造出令人瞩目的辉煌业绩,迎来教育事业发展的又一个明媚的春天!